四川省2007年普通高校教师资班和高职班对口招生统一考试

语文试卷

(本卷共8页，满分150分，150分钟完卷)

	得分
	评卷人

	
	


一、（共15分，每小题3分）

1、下列词语中，加点字的注音有错误的一组的是（　）

A、从（cóng）容　 　勒( lè )索    　 提纲挈(qiè )领

B、煎熬( áo )        联袂(mèi )    　 冒天下之大不韪( wěi )

C、迸(bèng )发        纸屑(xiè  )     休戚( qī )与共

D、伺( cì )候        中(zhòng )肯     蒙( méng )头转向

2、下列词语中，有错别字的一组是(   )

A、常备不懈    将信将疑    物美价廉   层出不穷

B、文质彬彬    言简意赅    迷天大谎   温文尔雅

C、陈词滥调    大相径庭    有理有节   以礼相待

D、另眼相看    漫无边际    妙趣横生   千载难逢

3、下列句子中加点的成语使用不恰当的一句是(  )

A、东奔西走、左挑右选、比价砍价、全程监督……不厌其烦的家装，苦不堪言的选材，您的种种家装烦恼都将在这次家装大会上得到彻底解决。

B、俗话说，不当家不知柴米贵。我们要说，不刷卡不知购物乐趣。你问我们是谁？告诉你吧，我们是现代生活中一支日新月异的新兴族群——刷卡消费的“刷客”。

C、黄立行很有个性，每每有“粉丝”打进电话想听他唱歌，都被无情拒绝。即便“粉丝”苦苦哀求他也无动于衷。

D、面对“台独”势力的疯狂挑衅，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林在会见中国国民党荣誉主席连战时指出：共同反对“台独”分裂行径，两岸同胞责无旁贷。

4、在横线处依次填入关联词最恰当的一组是（　）

生活充满明媚的阳光，＿＿＿艰难险阻。＿＿＿顺水还是逆水都要行船。顺水，＿＿＿＿乘风破浪；逆水，＿＿＿逆流而上，不进则退。这是铁的生活规律。＿＿＿＿，我们要树立崇高的人生观，自强不息，努力前进，做一名适应环境、创造环境的强者。

A、然而　　　尽管　　　就　　　则　　因而

B、也有　　　不管　　　则　　　则　　因此

C、但是　　　不管　　　则　　　就　　当然

D、虽然　　　尽管　　　就　　　则　　所以

5、下列各句中有语病的一句是：（　　）

A、由于周蜜近两年没有参加正式比赛，因此她在新加坡羽毛球公开赛上将从资格赛打起，但她将不参加随后的印尼超级赛。

B、将打弹珠作为比赛项目是从英国最先开始的，后来很快在欧美地区传播开来。

C、几年前，电脑“上网”对人们可能是陌生的，但对今天的小学生都是很熟悉的了。

D、春天还没来，我就怀念着它，但它来了和没来一样；在我还没有看见一朵花儿或者是一根青草的时候它就又要去了。

	得分
	评卷人

	
	


二、（共9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成6－8题

人造卫星的运行期限

地球被一层空气包围着，我们就像生活在“空气海洋”中一样。这层空气大约厚1000公里。离地面越远，空气就越稀薄，1000公里以外，空气就十分稀薄了。空气对高速运行的物体阻力很大。比如，我们平时走路不感到有空气阻力，但骑上自行车快速行驶时，就会觉得有风迎面吹来，就是这个道理。人造卫星飞得很快，一秒钟就能飞上七、八公里，不到三分钟就可以从北京飞到上海。高空大气虽然很稀薄，但对高速运动的卫星也有一定影响。人造卫星脱离火箭以后，就在地球引力场内绕地球作椭圆运动。由于大气的阻力，它不可能永远绕地球运行，它的高度会逐渐下降，到了地球对它的引力大于它绕地球运动所需的向心力时，最后终于下坠并与空气剧烈摩擦而被烧毁，这叫人造卫星的陨落。

人造卫星放飞得越高，它运行时受到的空气阻力越小。为了使卫星能在空中运行一段较长的时间，就要用威力强大的火箭把它发射得很高，以尽量减少空气阻力的影响。

人造卫星的轨道是一个椭圆，它在飞过近地点时空气阻力最大，所以决定卫星在空中存在时间的主要因素是它的近地点高度。其次，近地点高度相同，远地点高度越大，运行时间也就越长。另外卫星的形状不同，大小不同，空气阻力就不同，这也是影响卫星在空中运行时间的一个因素。

所以，人造卫星的运行时间，一般都有一定期限的。

那么能否使卫星永不陨落呢？如果我们把人造卫星放得足够高，那儿没有空气了，它就可以永远绕着地球运转而不会掉下来。月亮是地球的卫星，它离开地球的平均距离是384000公里。自古至今，不知多少岁月过去了，月亮还是年复一年地围绕着地球运行。然而，并不是说卫星放得越高，在空中运行的时间越长，就越好。比如我们利用卫星的运动来研究地球高层大气结构，那么把卫星放到没有空气的太空中去，又怎么能研究得成呢？所以人造卫星应该发发射到多少高度，得由它在政治、军事、科学研究等方面的用途来决定。我国1971年3月3日成功地发射的科学实验人造卫星，运行轨道的近地点和远地点的高度，比我国第一颗人造卫星的近地点和地点要低，就是由于进行多种科学实验的需要来决定的。

6、关于人造卫星的运行一般都有期限的主要原因，正确的说法是（　　）

A、人造卫星在制造时就有期限的规定，每一颗人造卫星都不能长时间留在太空中。

B、因为大气有阻力，这会导致人造卫星的高度逐渐下降以致陨落。

C、人造卫星是靠自身携带的燃料产生动力而运动的，燃料一旦耗尽，自然也就下落了。

D、因为人造卫星在大气中磨损严重，当它被磨损到一定程度后就自己下落了。

7、下列表述与原文不一致的一项是（　　）

A、地球被一层空气包围着，这层空气的海拔高度越高越薄。

B、人造卫星也有可能永远不会陨落，但前提是我们得把它发射到距地球很远而且没有空气的地方。

C、人造卫星的飞行高度主要因其在政治、军事、科学研究等方面的用途而定。所以，哪个飞行高度好都不是绝对的。

D、延长人造卫星在空中存留时间的主要办法是提高它环绕地球时近地点和远地点的高度。

8、根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（　　）

A、制造人造卫星的技术越先进，人造卫星的使用寿命就肯定会越长。

B、人造卫星在空中的飞行速度应该是有变化的，一般来讲，应该是近地点快，远地点慢。

C、由于人造卫星是围绕地球飞行的，根据飞得越快，阻力越大的原理，在空中存留时间最短的应是飞得最快的人造卫星。

D、人造卫星一般都是在地球的引力场内绕地球作椭圆运动。

	得分
	评卷人

	
	


三、（共6分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9－10题。

先君子尝言，乡先辈左忠毅公视学京畿，一日，风雪严寒，从数骑出，微行入古寺。庑下一生伏案卧，文方成草。公阅毕，即解貂覆生，为掩户。叩之寺僧，则史公可法也。及试，吏呼名至史公，分瞿然注视，呈卷，即面署第一。召入，使拜夫人，曰：“吾诸儿碌碌，他日继吾志事，惟此生耳。”

9、下列句子中，有句子成分省略情况的一句是（　　）

A、先君子尝言　　　　B、为掩户　　　C、叩之寺僧　　　D、吏呼名至史公

10、下列叙述符合原文意思的一项是（　　）

A、表扬史可法是一个胸有大志、专心治学的有为青年。

B、叙述左光斗慧眼识人才及无私提拔史可法的事迹。

C、叙述左光斗勤于政务，不惧严寒外出检查的事迹。

D、叙述史可法尊敬左光斗、学习左光斗并立志左光斗事业的事迹。

	得分
	评卷人

	
	


四、（共20分）

11、翻译文言文中画线的两个句子。

（1）一日，风雪严寒，从数骑出，微行古寺。　　　（3分）

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（2）吾诸儿碌碌，他日继吾志事，惟此生耳。

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

12、阅读下面的一首词，然后回答问题。

长　相　思

　　　　　纳兰性德 eq \o\ac(○,1)
山一程，水一程，身向榆关那畔行 eq \o\ac(○,2)。夜深千帐灯。

风一更，雪一更，聒碎乡心梦不成 eq \o\ac(○,3)。故国无此声。

注 eq \o\ac(○,1)纳兰性德：清代有名词人。　　　　 eq \o\ac(○,2)愉关：即山海关，那畔：那边。　　　　　　　　　　　　　　

 eq \o\ac(○,3)聒（　guō）：嘈杂。乡心：思乡之心。

这首词上片主要写：　　　　　　　　　　　　　（2分）下片主要写：　　　　　　　　

　　　　（2分）词中表达的作者的情感是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　（4分）

13、名言名句填空。（6分）

（1）错误经不起失败，　　　　　　　　　　　　　　　。（泰戈尔《飞鸟集》）

（2）春江潮水连海平，　　　　　　　　　　　　　　　。（张若虚《春江花月夜》）

（3）不应有恨，　　　　　　　　　　　　　　　?(苏轼《水调歌头·明月几时有》)

	得分
	评卷人

	
	


五、（共34分）

阅读下面文字，完成14－17题。

树　根

一

我家周围被一片松林环抱着。虽然住在这个地方，我却很少想过松树的根在地下是怎样生长的。我仿佛觉得，那美丽的赤褐色树干、青翠欲滴的淡绿色树叶，就是我长期以来朝夕相处的松树的全部了……
　然而，有一回，我伫立在一个被挖开的曾经种过松树的小沙丘前，看到了深陷在沙中的树根。地下和地上的形状是多么的不同啊！与地上的树干、排列简单的树枝和欢乐地聚集在一起的针叶相比，地里的树根像是在搏斗、挣扎、痛苦、竭尽了全部的力量。像女人纷乱的头发般纵横交错，看起来比地上的全部枝干还多得多的无数的粗根和细根，一齐紧紧地拥抱着大地，我才知道的根竟是这样一种情形。当它清清楚楚地呈现在眼前，却意想不到的使我深深陷入惊异之中……实际上，只有经过这样的幸苦劳作，松树才能长出美丽的树干和树叶，才能随着五月的微风，到处撒下它绿色的花粉。……
二

…………
我向老树的树根看去。地下的激烈奋斗已经在地面上一尺多高的地方清楚地显现出来。为了在这土层并不厚的山上生长，为了支撑住耸入云端的巨大树干，粗壮强韧的树根竭力向四面八方扩展延伸，已经紧紧地裹住了地下的岩石……
的确，这山上的每一寸土地，都包含了顽强的生命力的奋斗。我们用肉眼虽然看不见，然而，却可以感觉到一种灵气。隐藏着的努力的威严，甚至带着神秘的影子，迫使我们在内心肃然升起虔敬之情。

我伫立老树之前，羞愧自己根柢肤浅。我发誓要为打牢根柢面努力……
三

冀求成长之人，首先必须深扎其根。万勿只向上伸。应先致力于向下深入。

　　四

有的人，早年就停滞了成长，是由于忽略了往深处扎根。也有的人，年近四十，突然开放美丽的花朵，结出丰硕的果实，是因为他根底深厚……根深蒂固之人，绝不会结出贫弱之果。

　　五

古往今来，伟人都有其雄厚的根基。因此，他们的事业，会愈来愈显示出其深远的意义……

……

要顶天立地——这样伟大的愿望，绝非从孱弱之根所能产生出来。

应当认为，对伟大事物的崇敬，也是对伟大根基的崇敬。

六

为了根，必须尽可能地选择优质的土壤。

为了果实，必须尽可能地选择养育根的肥料。

激发对根的热情，指出最适应其生长的土壤，并且，供给其几千年积累起来的养料。这，就是教育的任务。                                                                                                                                                                                  

14．本文用数字分成了六个部分，但从内容看，主要可分为几个部分，你认为应该怎样划分？并说说理由。（10分）

答：                                                                                                           
                                                                                   15．如果要对树根作拟人化的形象描述，你会怎样描述树根？   （8分）

答：                                                                       

                                                                                                               16．（1）你认为文中哪一句话最让你感动？理由是什么？      （4分）


答：                                                                           

(2)文中第六部分，作者说的似乎不再只是根而是教育，这说明了作者怎样的思考？

（8分）

答：                                                                       

17．下面对文本的理解和分析，不正确的两项是（　　）　（　　）(4分)

A． 根是植物的基础，没有根汲取营养和水分，再美丽的植物也不能生存。

B． 爱美之新人皆有之，树根的形象很难让人称道，所以被人忽视也不足为怪。

C．不能因为根没有提出索取要求就对根毫不关心，应该为根的生长创造良好条件。

D．树根和树干树叶是一体的，它们各部分都有自己的职能，树应该是一个和谐的整体。

E．文章由树根想到了顽强的生命力，想到伟人们的巨大成就离不开深厚的根基，值得人们深思。

F．默默无闻的工作是贫乏的工作，贫乏的工作就如同根的工作一样，很难有成就感。

	得分
	评卷人

	
	


六．（共6分）

18．把下面的几个句子的内容用一个单句表述出来，原句的主要内容不能省略。（6分）

4月25日，国家劳动保障部发布第九批新职业。本次共发布10个新职业，以服务业居多。新职业的出现，反映了第三产业在我国经济高速增长背景下持续发展的态势。

答：                                                                                   

	得分
	评卷人

	
	


七．（共60分）

19．下面的一则通知在格式和语言表达方面有一些毛病，读后完成文后（1）（2）题。（10分）

通  知


为保持环境清洁，本新村新建了一处垃圾收集房。从5月10日起，居民的生活垃圾请一律用塑料袋装好后投入收集房内。工业垃圾、建筑垃圾不许包装后投入，请与居委会联系后另行处理，否则罚款。  

    此致

敬礼

      　　                                                         
                                         幸福新村居委会

2006年5月9日

答：（1）格式方面的修改：（4分）                                                            

（2）语言表达方面的修改：（6分）                                                              
20．阅读下面的文字，然后按要求作文。（50分）

美国许多超级富豪都表示自己不会给孩子留下太多的钱，平时也对自己孩子的零用钱控制的很紧。许多人认为富豪们的孩子一出生就等于中了超级头彩，他们不用做任何努力就可以享受富足的生活，但富豪们却不这样想。比尔·盖茨就多次表示他过世后，每个孩子只会得到1000美金，其余财产全部捐给慈善事业。为什么呢？他解释说：“成功的价值在于创业的过程，我享受过其中的艰辛和快乐，也希望我的孩子能感受创业的乐趣。”是呀，成功在于过程，而不只是结果，在创业过程中无论是失败和眼泪，还是成功和喜悦都是人生不可少的一种财富、一种历练。

你是同意文中“成功在于过程”的观点还是自己另有看法？请以以上文字内容为话题，结合自己对生活的体会，自拟题目，写一篇不少于800字的文章（文体不限）。














































PAGE  
7

